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AUFGABEN DER GRUPPE A

1.

Zeichne ein glelchschenkllges Dreieck ABC flr das gilt:

a)

b)
c)

d}

(1) |AC| =
(2) 0° < w(1 < 60°

Spiegele die Punkte A und B jeweils an der gegenilberliegenden Seite des
Dreiecks. Nenne die Bildpunkte A' und B'.

Berechne die Griofe der Winkel im Dreieck ABA'.

Zeichne in den Dreiecken ABA' und ABB' jeweils die Hohen auf die Gerade AB
ein und begriinde, daB die HBhen gleich lang sind.

Die Gerade A'B' schneidet CB in E.
Begrinde, daf das Viereck ABA'E eine Raute ist.

Fiir rationale Zahlen wird |a| durch folgende Gleichungen definiert:

(1) lal = a wenn a » 0
(2) la} = -a wenn a < Q
Beispiele: 71 = 7
-7 = ~(-7) =
Bestimme zu den folgenden Aussageformen die jeweilige Ldsungsmenge; G = Q.
a) |x| =2 c)
b) |x + 2] =

. Konstruiere die folgenden Dreiecke, gib jeweils alle L&sungen an!

Der Ldsungsweg muB jeweils erkennbar sein (Zeichnung oder Text).

a) ¢ =

b)
c)

5cm, a=6cm, hC =4 cm

a=55c¢m, b=7cm, Unmkreisradius r = 4 ¢cm

w(a) = 60 °, Winkelhalbierende W= 4,5 cm, Inkreisradius r = 1,5 cm

. In einem alten Mathematikbuch findet man verschiedene Rechenkniffe zum Quadrieren

von zweistelligen Zahlen.

a)

b)

"Das Quadrat einer Zahl, deren Einerziffer 5 ist, bildet
man, indem man die Zehner21ffer mit der um 1 vergroﬂerten
Zehnerziffer multipliziert und 25 anhdngt."

Beispiel: 352 = 12 25, denn 3+ 4 = 12

(1) Berechne entsprechend: 452 = 952 =
(2) Beweise, dall diese Regel allgemeingiiltig ist.
(Anleitung: Jede derartige zweistellige Zahl 1&Bt sich darstellen
als a-10 + 5)

"Das Quadrat einer Zahl, deren Zehnerziffer 5 ist, erhdlt
man, indem man die E1ner21ffer zZu 25 addiert und das Quadrat
der Einerziffer zweistellig anhédngt."

Beispiel: 512 = 26 01, denn 25 +1 = 26 und 1 = 01

(1) Berechne entsprechend: 572 532 =
(2) Beweise, daB diese Regel allgemeingiiltig ist.
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5. a)

b)

c)

a)

b)

c)

d)

7. Im

im
a)

b)

c)

. Mit 24 Streichhélzern sind 9 gleichgroBe Quadrate gelegt.

Bei einem gleichseitigen Dreieck werden von den Ecken aus - jeweils im
gleichen Umiaufsinn - gleichlange Strecken abgetragen. Die Verbindungs-
strecken der so erhalteren Endpunkte bilden wieder ein Dreieck.
Beweise, daB dies ein gleichseitiges Dreieck ist.

Beweise folgende Aussagz: Wenn in einem Viereck sich die Winkelhalbierenden
von e und  rechtwinklig schneiden, dann ist AD parallel zu BC.

Es gibt Drachenvierecke, die einen Umkreis haben.
(1) Nenne eine Winkelbedingung fiir derartige Drachenvierecke.
(2) Beweise diese Winkelbedingung.

Wie sind diese 24 HBlzer anzuordnen, damit
6 gleichgroBe Quadrate entstehen?
Skizziere eine solche Anordnung.

Wie sind diese 24 Hdlzer anzuordnen, damit
(1) 7 gleichgroBe Quadrate

(2) 8 gleichgroBe Quadrate

entstehen?

Skizziere jeweils eine Anordnung.

Wie sind diese 24 HGlzer anzuordnen, damit genau 3 Quadrate mit jeweils ver-
schiedener GroBe entstehen?

Skizziere zwei verschiedene Anordnungen - die beiden Ldsungen miissen sich

in der GroBe mindestens eines Quadrates unterscheiden.

Durch Wegnehmen von Holzern sollen aus der Ausgangsfigur (siehe Skizze)

zwei Quadrate entstehen. Die Kantenlénge eines Quadrates soll dreimal so groB
sein wie die des anderen Quadrates.

Es gibt drei verschiedene Ldsungen, die sich durch die Anzahl der herausge-
nommenen HGlzer unterscheiden. Skizziere jeweils diese Anordnungen.

nebenstehenden Gitter sitzt eine Ameise
Gitterpunkt A. Sie krabbelt nur "aufwdrts".

Auf wieviel verschiedenen Wegen kann sie

von A aus nach

(1) P

(2) q

(3) R

(4) S gelangen? P

(1) Wieviel verschiedene Wege fithren von A
_ liber Q nach U ?
{2) Wieviel verschiedene Wege fiihren insgesamt
von A nach U ?

In jedem Verzweigungspunkt lduft die Ameise
mit gleicher Wahrscheinlichkeit nach links
oder nach rechts.
() Bestimme die Wdhrscheinlichkeit, mit der die Ameise von
(1) A nach P
{2) A nach Q
(3) A nach R
(4) A nach S lauft.
(#) Bestimme die Wahrscheinlichkeit, mit der die Ameise von A nach U kommt.
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AUFGABEN DER GRUPPE B

a)
b)
c)
d)

2. a)
b)

c)
d)

=ZMoroy ncCr>»—IIO— T0

1. Gib die jeweilige Losungsmenge in aufzdhlender Form an; Grundmenge G = Z.

It

X + (5x - 2) (5x + 4) - (x - 4)
(5x + 2)2 < (5x +4) « (5x - 4)
x o(Bbx =2) < (5x - 4) « (x + 4)
(65 2)2 iz 10,+05:8 + (0= 1]
Konstruiere ein gleichschenkliges Dreieck ABC mit|AB| = |AC| = 8 cm und
g = 78°.

Zeichne eine Parallele zur Seite AB durch den Punkt C. Konstruiere einen
Punkt D auf der Parallelen, der von A und C gleich weit entfernt ist.

Berechne die GrioBe der Winkel ¢ ACB, ¢ ACD und ¢ ADC.
Drehe das Trapez ABCD um den Punkt D so, daB der Bildpunkt A' auf C fallt.

3. a)

b)

= Mm>ro e =M D ==

In den folgenden Aussageformen sollen die Variablen jeweils durch natiirliche
Zahlen ersetzt werden, so daf wahre Aussagen entstehen: '

122 ¢ 112+2.8 -1

16 =" BE 42416 12
2 2
¢ = 257 + 2 26 -1
Verallgemeinere die obigen Aussageformen zu einer Formel:
n2 =il
Bestimme die L&dsungsmengen, wenn G = N ist.
% = 100 4 2x = 1

(x +3)2 = 202+ (2x +6) - 1

Konstruiere ein Dreieck ABC mit [AB| = 10 cm, o = 53° und g = 21°.

Konstruiere die Winkelhalbierende des Winkels «
Thr Schnittpunkt mit der Seite AB ist der Punkt

Begriinde, daB AMC ein gleichschenkliges Dreieck ist.

Drehe_das Dreieck ABC um M so, daB der Bildpunkt A' auf C fdllt und C!
auf BC liegt.

Um das Viereck AB'BC 1dBt sich ein Umkreis zeichnen,
Konstruiere den Umkreismittelpunkt Z und den Umkreis.

Herr Neumann bendtigt einen Kredit von 3000,- DM fir 80 Tage. Berechne die
Zinsen, wenn der Zinssatz 9 % betrdgt.

Herr Schafer hat sein Konto fir 10 Tage um 624,- DM iiberzogen. Er mul} dafir
1,82 DM Zinsen bezahlen. Wie hoch ist der Zinssatz der Bank?

Die Kfz-Haftpflichtversicherung kostet Herrn Klein vierteljahrlich 162,75 DM.
Bei vierteljahrlicher Zahlungsweise ist der jdhrliche Versicherungsbeitrag um
5 % teurer als bei einer einmaligen Zahlung der gesamten Jahresprdmie.

(1) Wie hoch ist die Jahresprdmie bei einmaliger Zahlungsweise?

(2) Wieviel DM kann Herr Klein dabei einsparen?

.
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6. a) Zeichne ein Koordinatensystem mit der Einheit 1 cm. Trage die Punkte

b)

c

d)

e)

A (-510), B, (1310) und C1 (012) ein. Verbinde die Punkte, so daB ein

Dreieck entsteht. Berechne den Fldcheninhalt F1 des Dreiecks.

Verkiirzt man die Grundseite K;ﬁ] auf % ihrer Linge und verdoppelt die zuge-
hérige Héhe, so erhdlt man ein neues Dreieck A282C2. Es gilt dabei: B2 = B1

und 02 liegt auf der y-Achse.

(1) Gib die Koordinaten von A, und C2 an.

(2) Zeichne das Dreieck A28262 und berechne den Flacheninhalt F2 dieses Dreiecks.
Wwenn man das Verkiirzen der Grundseiten und das Verldngern der Hohen entsprechend
fortsetzt, entstehen die Dreiecke A3B3C3 AT AanCn. Es gilt stets:

Bn = B1 und Cn liegt auf der y-Achse.

Gib die Koordinaten von A3 und C3 an und berechne den Flédcheninhalt F3.

Wie grof ist der Flicheninhalt F. des Dreiecks A B C. ?
: 5 5oh75

Um welchen Faktor q vergrioBert sich der Fldcheninhalt jedes nachfolgenden
Dreiecks?

Vorige Woche erzdhlte eine Schillerin im Mathematikunterricht:
"Mein Geburtsjahr ist durch 41 teilbar.

Das Geburtsjahr meiner Mutter hat die Quersumme 22 und enthdlt zwei gleiche
Ziffern.

Meine Grofmutter ist im Jahre 384ex genau x Jahre alt gewesen.

Meine Urgrofmutter ist im Jahre yz genau y Jahre alt gewesen."
Welches sind die Geburtsjahre der 4 Personen?
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AUFGABEN DER GRUPPE C

i

a)

b}

3

. a)

b)

c)

d)

—h D

Peter brauchte fiir seinen Schulweg von 750 m 12 min. Nach einem Umzug ist
sein Schulweg 1250 m lang. Wieviel Minuten muB er jetzt frither losgehen?

Peters Vater braucht bis zu seinem Arbeitsplatz 20 min , wenn er mit durch-
schnittlich 45 km/h fahrt. Heute brauchte er jedoch 10 min langer. Berechne
die Durchschnittsgeschwindigkeit.

Peters Onkel fuhr heute nach Kassel {Entfernung 210 km). Bis GieBen {(Ent-
fernung 60 km) fuhr er mit durchschnittlich 120 km/h. Auf dem Rest der
Strecke fuhr er durchschnittlich 100 km/h. Berechne die Durchschnittsge-
schwindigkeit fir die gesamte Strecke.

Zeichne das gleichschenklige Dreieck G vy
ABC mit den in der Skizze angegebenen

MaBen.

Spiegele den Punkt C an der Strecke AB.

Du erhdltst Punkt D. 6cm
Zeichne das Dreieck ADB. S

Zeichne die Gerade M5. Spiegele das 2cm

Viereck ADBC an der Geraden MS. Du

erhdltst das Viereck A'C'B'D'. A l\./l B v

Zeichne alle Symmetrieachsen der

Gesamtfiqur farbig ein. |&———— 6cm —>

Bestimme den Flicheninhalt der Gesamtfigur durch Zerlegung in Teilfldchen,

7eichne das Viereck C'DD'C. Bestimme den Flicheninhalt des Vierecks C'DD'C
durch Zerlegung in Teilfldchen.

. Drei Freunde, Andreas, Frank und Martin, haben zusammen im Lotto gespielil und

7245 DM gewonnen.
Fiir die Gewinnverteiluny werden folgende VYorschlige gemacht:

a)

b)

c)

a)
b)
c)

d)

Entsprechend ihrer Einzahlung beim Lottospiel sollen Andreas 2 Teile,
Frank 3 Teile und Martin 4 Teile des Gewinns erhalten.
Rerschne den Betrag, den jeder erhalten soll.

500 DM sollen in eine gemeinsame Lottokasse eingezahlt werden. Der Rest soll
so verteilt werden, dal® Martin 800 DM mehr erhdlt als Andreas und Frank 300 DM
waniger als Martin.

Berechne den Betrag, den jeder erhalten soll.

Die drei lLottospieler beschlieRen, 2500 DM fur eine gemeinsame Reise auszugeben
und 545 DM in die gemeinsame Lottokasse einzuzahlen. Der Rest wird so verteilt,
daB Frank ein Drittel mehr erhdlt als Andreas und Martin zwei Drittel mehr er-

halt als Andreas. Wieviel DM bekommt jeder ausgezahlt?

Ein Auto wird flir 16800 DM angeboten. Der Kdufer muf zusitzlich noch 13 %
Mehrwertsteuer bezahlen, Wieviel DM zahlt der Kaufer insgesamt?

Herr B. bezahlt fir sein Auto einschlieBlich 13 % Mehrwertsteuer 20566 DM,
Berechne den Preis fiir dieses Auto chne Mehrwertsteuer.

Herr C. verkauft sein Autc nach 3 Jahren mit 34 % Verlust. Er bekam noch
9900 DM dafiir. Fiir wieviel DM hatte Herr C. den Wagen gekaufti?

Herr D. wollte im Oktober 1982 ein Autc fir 12000 DM kaufen, muBtie aber den Kauf

verschieben. Im Dezember 1982 stieg der Endpreis des Wagens um 2 %. Im Mdrz 1983

wurde der bis dahin giiltige Preis nochmals um 5 % erhoht.

(1) Wieviel kostet der Wagen im Mdrz 1983?

(2) Um wieviel % ist der Preis gegeniiber dem Preis von Oktober 1982 insgesamt
gestiegen?
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Zeichne drei Quadrate mit a = 3 cm (siehe Skizze). In diese Quadrate sind jeweils
3-stellige Zahlen wie in ein Kreuzwortridtsel einzutragen, also Zahlen von 100 bis 999,
Beispiel: Waagrecht.: _
1. Quadratzahl von 16 (16+16 = 256)
2. kgv(40,60) (120)
21516 3. "Spiegelzahl" (636)
Senkrecht:
1 :! () T.7durch § teilbare Zahl (216)
6/3(6 2. 1.Ziffer - 2.Ziffer = 3.Ziffer (523)
3. Vielfaches ven 101 (606)
a) Waagrecht: : Senkrecht:
T. kTeinste Zahl aus 3 gleichen Ziffern T. Quadratzahl von 14
2. groBte 3-stellige Zahl 2. Vielfaches von 16
3. Quadratzahl _ 3. Vielfaches von 15
b} Waagrecht: Senkrecht:
T. 1Z2-Taches von 13 T Quadratzahl
2. 1.7iffer + 2.Ziffer = 3.Ziffer 2. Vielfaches von 17
3. kleinste 3-stellige Zahl 3. Vielfaches von 18
c) Waagrecht: Senkrecht:
T.durch'5, 7 und 11 teilbare Zah! T.Zahl aus 3 aufeinanderfolgenden
2. griBte Zahi<€500, die durch Ziffern
7 teilbar ist 2. durch 9 teilbare Zahl
3. 1.Ziffer + 2.7Ziffer = 3.7iffer 3. Quadratzahl <600

. Yerbinde die 3 Briiche %—, % und é— so durch die Rechenzeichen 4 , -, « und 5 dai3 du

das angegebene Ergebnis erhdltst. Gib zu Aufgabe e) zwei verschiedene Ldsungen an.
1 1 1 3 1 1 119 1 1 1 1

3 o305 =3 blyogogeyg o zazog =g
1 1 1 13 1 1 1 a1

d 0305 = 13 70930 53

Eine Konditorei stellt verschiedene Pralinenmischungen her.

a) Sie nimmt 21 kg Sahnetriiffel zu 38,00 DM je kg und 9 kq Nougatpralinen
zu 33,00 DM je kg.
Wie teuer ist 1 kg der Mischung?

b) Sie stellt aus Mandelsplittern und NuBpralinen 42 kg Knabbermischung her
zu 39,00 DM je kg. Sie nimmt dazu 18 kg Mandelsplitter zu 41,00 DM je kg.

(1) Wieviel kg NuBpralinen nimmt sie fiir die Mischung?
(2) Wie teuer ist 1 kg NuBpralinen?
¢) Sie stellt 12 kg ihrer Spezialmischung her, die sie fiir 40,00 DM je kg

verkauft. Sie nimmt dafilr Rumtriffel zu 48,00 DM je kg und Marzipanherzen
zu 36,00 DM je kg.

(1) Wieviel kg Rumtriiffel nimmt sie fiir diese Mischung?
(2) Wieviel kg Marzipanherzen nimmt sie fiir diese Mischung?



	Seite1
	Seite2
	Seite3
	Seite4
	Seite5
	Seite6

